

# 一城锦绣越千年

## ——人文经济视野下的太原观察

新华社记者 赵东辉 晏国政 王菲菲 马晓媛 李紫薇

汾河水上,备战第一届全国学生(青年)运动会的皮划艇队正在奋楫训练;晋祠圣母殿前,远道而来的作家们对精美文物赞叹不已;从钟楼古街到晋阳湖畔,到处散发着“千灯夜市”的浓浓烟火气。

三面环山,一水中分,太原自古就有“锦绣太原城”的美誉。2020年5月,习近平总书记在太原考察时指出,要坚持山水林田湖草一体化保护和修复,把加强流域生态环境保护与推进能源革命、推行绿色生产生活方式、推动经济转型发展统筹起来,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,持续用力,再现“锦绣太原城”的盛景,不断增强太原的吸引力、影响力,增强太原人民的获得感、幸福感、安全感。

赓续千年文脉、呵护秀美河山、开拓产城新局。跨越2500余年历史烟云,古城太原活力依然。新征程上,太原正在奋力书写人文与自然交相辉映、经济与人文相融共生的新时代传奇。



一支龙舟队在太原市水上运动中心训练(2023年6月27日摄)。

新华社记者 杨晨光 摄

速集聚优秀人才、优质产业,向着创新高地、产业高地、人才高地、开放高地的目标稳步前进。

文脉悠长,滋养了崇文尚义的城市品格。

游晋祠、赏双塔、逛古城、观晋商……暑假期间,各地游客纷至沓来,探寻太原的深厚底蕴,品味太原的文化内涵。

作为一座有着5000多年文明史、2500多年建城史的重要古都,太原历史文化的天空群星璀璨。“送人游并汾”“并汾旧路满光辉”……盛唐时期,作为当时的第三大城市,太原经济繁荣、文化鼎盛,“游并汾”成为一种时尚,李白、杜牧、白居易等均在此留下赞叹抒情的诗篇。

“太原是一座崇文尚义的城市。遍布城市的文物古迹、各类博物馆等文化设施,无不诉说着太原从古至今的浓郁文化追求。”太原市文物局局长刘玉伟说,这种对文化的孜孜以求,不仅是城市发展的重要资源,更是城市兴盛的不竭养分。

汾水悠悠奔流不息,文脉绵绵赓续不绝。

新时代的太原人深深扎根历史文化沃土,传承弘扬城市精神气质,坚持以文化人、以文化城,用丰富的历史文化滋润生活,滋养城市,展现生生不息的发展动力。

### 山川凝翠换旧颜

山光凝翠,川容如画。盛夏时节,太原城区段汾河碧水深流,远处青山巍巍,两岸草木葱茏。早晚时分,沿河而建、全长80余公里的自行车道上,不时掠过骑行者的身影。

太原地处吕梁山余脉,城区东西两山夹峙,九条边山支流汇入汾河,自古便有“锦绣”闻名。然而,过去受功能定位和工业发展影响,太原日渐失去“颜色”,城市变得黯淡起来:汾河断流、山体破坏、空气污染……

绿水青山就是金山银山。城市环境既是城市居民的生活空间,也是城市发展的鲜亮底色,事关市民生活幸福和高质量发展。

修复生态疮疤,恢复城市光彩,成为太原在推动经济社会高质量发展道路上,不得不回答而且必须答好的一份高难度考卷。

办难事,解难题,需要坚定的意志、彻底的行动。近些年来,太原市下定决心,持续用力,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,打响城市环境治理攻坚战。创新机制引入社会资本治理东西两山、持续推进汾河及

城市水系综合治理、以城中村改造等为抓手统筹推进燃煤污染治理和城市基础设施建设……一系列治理措施扎实推进。

经过数年努力,太原旧貌换新颜。群山染绿水变清,“水上西山如挂屏,郁郁苍苍三十里”的“山水城”美景再现;绿化覆盖率45%、人均公园绿地面积12.85平方米,城市公园数量居全国前列的“公园城”声名渐彰;每1500多人拥有一家便利店、每5.4万人拥有一座博物馆的“幸福城”悄然而至。

“没想到!”远道而来的游客到太原后,大多会发出如此感慨。“完全颠覆了我对太原的传统认知,很难想到在华北内陆有这样一座城、这样一条河、这么清爽的气候、这么舒适的生活。”从外省调到太原工作后,一家房地产企业负责人夏海涛说。

人民城市人民建,人民城市为人民。

夏日夜晚,位于闹市区的太原钟楼街人声鼎沸。太原著名的照相馆、理发店、糕点店等老字号迎来了一批又一批年轻的客人。“钟楼街又活过来了。”年近八旬的居民郭建国说。

“不逛钟楼街,枉来太原城。”地处老城区核心地段的钟楼街是一条始于宋元、兴于明清、盛于民国的千年古街,承载着城市的历史与记忆。但一度陈旧的基础设施、逼仄的空间、阻隔的交通,使得这里人流渐稀,风光不再。

2020年4月,太原市启动钟楼街片区提质改造工程。“改造中,我们没有拆一处老建筑,最大限度地保留太原老城的城市记忆。”太原市建筑设计研究院院长蒲净说,重装开街的钟楼街不仅提升了百年老字号,还引入了品牌旗舰店进驻,实现了文脉、商脉的互通延续,激活了传统历史文化街区。

山水焕颜,城市更新;古城蝶变,再现锦绣。

在奔涌而来的现代化浪潮中,古老的太原人文与自然交相辉映,生产与生活相得益彰,发展的底色更亮,发展的成色更足。

### 产城融合启新篇

“焉得并州快剪刀,剪裁吴淞半江水。”唐代诗人杜甫的一句诗,道出了古时太原制铁业的发达。

山西自古多产煤铁,太原当属翘楚。一直到新中国成立后的很多年,太原都被定位为能源重化工基地,煤

炭、冶金、化工等传统产业基础雄厚,为国家经济社会发展作出巨大贡献。与此同时,太原也为“重”所累,产业结构畸重单一,带来了转型乏力、发展缓慢等问题。

“人文经济学,从根本上来说就是高质量发展,更加注重依据现实情况不断完善发展方向,保持经济的韧性和活力,让生活在城市中的人能够物质富足、安居乐业。”山西财经大学经济学院副院长刘维奇说。

太原中北高新技术产业开发区内,人工蓝宝石从太原源溯科技公司生长炉里被“种”了出来。LED衬底片、手机摄像头、运动手表表镜、航空航天专用窗口材料……在高新技术领域,这种硬度仅次于钻石的材料供不应求。近些年来,通过自主研发,设备、产品和技术升级,业内解决了“卡脖子”问题。公司副总经理单光宇说:“在地方政府支持下,公司二期工程即将建成,有望成为世界上较大的蓝宝石生产基地。”

近几年,太原市引进一批掌握核心技术的企业,着力打造新一代电子信息制造、特种金属材料等六大千亿级产业链,华为矿山业务全球总部、科大讯飞、深圳惠科等标志性项目顺利落地。去年,太原规模以上工业增加值增长8.5%,位居全国省会城市第六、中部六省省会城市第一。

厚积薄发,固本开新。立足产业基础、发挥比较优势,以现代科技赋能提升传统产业;紧追时代步伐、瞄准国内高端,培育壮大战略性新兴产业。面对发展困境,太原坚持“双轮驱动”,迈出高质量发展的坚实步伐。

借助建设山西中部城市群的国家战略,太原市向北谋兴、向南拓展,推进产城融合,不断释放城市发展新动能。

夏日清晨,潇河岸畔,阳光洒落在新城地标——潇河国际会展中心建筑群里,反射出明亮的金黄色。高科技展馆、酒店群等配套设施,潇河新城拔地而起,太原市民也有了新的“城南会客厅”。

在城市北部,也正在上演“平地起新城”的故事。山西太忻一体化经济区的核心启动区大孟产业新城内,4类32项基础设施工程基本完工,科创中心、双碳产业园等牵引性产业项目陆续完工。

“85后”博士夫妻张光华和潘婧,最近几年在太原市招才引智政策支持下成为太原“新市民”。他们在太原学院建有专门的实验室,与城市一起成长。“太原是一座有独特魅力的城市,我们坚信在这里可以有更好的发展。”潘婧说。

种好梧桐树,引得凤凰来。第七次人口普查数据显示,相比十年前,太原新增人口110多万,2022年太原人口继续保持增长态势。

华灯初上,太原古县城的一座仿古建筑里,青年琵琶演奏家李星星拨弦弄指,一曲《将进酒》,引来热烈掌声。

这位出生于太原的“90后”青年,今年回到家乡开办了一家国风文创馆。“家乡历史悠久、人文荟萃,市民热情开放、性情包容,这些都为国风国乐的传播提供了良好条件,也吸引着我回来扎根、创业。”他说。

琴韵悠长,古城新生。

从历史中走来,汾水河畔的太原城,正以更优美的生态、更开放的姿态、更自信的步伐,与高质量发展相约,与幸福生活相约,与美好未来相约。

(新华社太原8月24日电)

# 市场监管总局加大水产品食品安全监管及食盐价格监管力度

新华社北京8月25日电(记者赵文君)记者25日从市场监管总局获悉,市场监管总局加大水产品食品安全监管及食盐价格监管力度。

市场监管总局在前期对进口食品安全风险隐患排查整治的基础上,部署各地市场监管部门进一步加大食品安全监管力度,督促食品生产经营者严格遵守食品安全法律法规及进口食品相关规定,严禁食品生产经营者采购、使用原产地为日本的水产品(含食用水生动物)加工食品、制作餐食

或进行销售(含网络销售),加强市场销售进口水产品食品安全抽检监测,发现相关违法行为严格依法查处。

同时,市场监管总局部署各地加强食盐价格监测,强化分析预警,建立与相关互联网平台“直通车”机制,及时掌握价格异常波动信息和违法行为线索。加大价格监管执法力度,严查囤积居奇、捏造散布涨价信息等哄抬价格违法行为,及时公布典型案例。

# 三部门推动落实购买首套房贷款“认房不用认贷”政策措施

新华社北京8月25日电(记者王优玲)记者25日从住房和城乡建设部获悉,近日住房和城乡建设部、中国人民银行、金融监管总局联合印发了《关于优化个人住房贷款中住房套数认定标准的通知》,推动落实购买首套房贷款“认房不用认贷”政策措施。

通知明确,居民家庭(包括借款人、配偶及未成年子女)申请贷款购买商品房住房时,家庭成员在当地名下无

成套住房的,不论是否已利用贷款购买过住房,银行业金融机构均应按首套房执行住房信贷政策。此项政策作为政策工具,纳入“一城一策”工具箱,供城市自主选择。

据住房和城乡建设部有关负责同志介绍,此项政策将让更多购房人能够享受首套房贷款的首付比例和利率优惠,有助于降低居民购房成本,更好满足刚性和改善性住房需求。

# 三部门延续实施支持居民换购住房有关个税政策

新华社北京8月25日电(记者申铖)记者25日从财政部了解到,为继续支持居民改善住房条件,财政部、税务总局、住房和城乡建设部日前发布公告,自2024年1月1日至2025年12月31日,对出售自有住房并在现住房出售1年内内在市场重新购买住房的纳税人,对其出售现住房已缴纳的个人所得税予以退税优惠。

其中,新购住房金额大于或等于现住房转让金额的,全部退还已缴纳的个人所得税;新购住房金额小于现住房转让金额的,按新购住房金额占现住房转让金额的比例退还出售现住房已缴纳的个人所得税。

享受公告规定优惠政策纳税人须同时满足以下条件:一是纳税人出售和重新购买的住房应在同一城市范围内;二是出售自有住房的纳税人与

新购住房之间须直接相关,应为新购住房产权人或产权人之一。

中国社会科学院财经战略研究院财政研究室任何代欣表示,为支持居民改善住房条件,去年,财政部等部门出台了支持居民换购住房有关个人所得税政策,政策将于今年年底到期。三部门此次发布的公告明确将这项政策延续实施至2025年底,有助于继续支持居民改善住房条件。

此外,为继续支持公共租赁住房建设和运营,财政部、税务总局发布公告,明确继续实施公共租赁住房税收优惠政策至2025年底。

“近期,财政部等部门连续发布多则公告,明确延续实施涉及资本市场、住房领域的多项税费优惠政策,有助于进一步稳定预期、提振信心。”何代欣说。



# 第31届广州博览会开幕

8月25日,市民在广州博览会上参观选购。

当日,第31届广州博览会在中国进出口商品交易会展馆开幕。据了

解,本届展会展览面积约9万平方米,共设置9个展馆,包括3个综合展和4个专业展。

新华社记者 卢汉欣 摄

# 从城市“边角料”到休闲好去处

## ——沈阳“口袋公园”悄悄扮靓城市

于也童 刘艺淳 阙思逸

漫步沈阳街头,常常与一座座口袋公园相遇;健身器材搬到“家门口”,跷跷板和秋千点缀在人行道边、楼宇间的小花园散发幽香……推窗见绿,出门游园,正成为生活在这座城市里人们的日常写照。

记者近日在沈阳采访了解到,超两千座小而美的“口袋公园”正在城市边角空间悄然出现,珠玉般散落在大街小巷。据悉,2021年、2022年沈阳分别建成1070座和1000座“口袋公园”,今年计划再建1000座。这些“口袋公园”不仅扮靓城市“颜值”,更提升人们的生活获得感、幸福感。

走进皇姑区塔湾园,狭长的绿色空间里,健身器材、乒乓球台、篮球场一

俱全。“这里原来垃圾满地,现在不仅环境好了,还铺就了彩色路面。”家住附近的张娟说,自己每天来这里晨跑。与之相似,皇姑区永安街“口袋公园”的前身也是一块闲置地,如今,这里绿树成荫,是市民休闲健身好去处。

为建好“口袋公园”,沈阳市充分听取市民意见,把群众心声融入公园建设,并聘请了近150位知名专家参与“口袋公园”的设计和重点区域微更新项目。“建设‘口袋公园’既要提供绿色、休闲空间,也要利用好所在地的文化特色,用公园讲述城市故事。”沈阳市城市管理综合行政执法局风景园林绿化处副处长李鹏说。

位于沈飞家属楼间的北区花园以

沈飞历史表达现代工业制造理念;铁西区动公园里,一条条铁轨式样的砖路将老工业基地的历史娓娓道来;大东区奉海园里,纪念奉海铁路的站台式长廊别具一格……特色文化深度融合,为城市“边角料”赋予了“千园千面”的文化特色。随着“公园+城市书屋”“公园+公厕”等“公园+”空间组合越来越丰富,小小“口袋”也装下越来越多服务功能。

沈阳市大东区的东贸库是沈阳现存建设年代最早、规模最大、保存最完整的民用仓储建筑群。如今,这里被赋予了新的生命,“变身”城市书房。建在附近的“口袋公园”与城市书房相辅相成,为周边餐饮、娱乐及其他业态

发展提供了经济增长点,“口袋公园”文旅融合消费的持续吸引力逐步显现。

按照《沈阳市北方特色公园城市建设方案》总体规划,沈阳市计划以“沈水之阳三千园”构建千园滨水、千园绕城、千园融城的景观格局,2023年再建成1000座口袋公园,同时在城市精细化管理上下功夫,实现从“增绿”到“常绿”的持久“保鲜”。除成立专门巡查队伍对“口袋公园”进行日常巡查,沈阳鼓励社会力量通过“共同养护”“认建认养”等方式,加入建设、养护口袋公园的行列,一起守护身边这片“绿”。

(新华社沈阳8月25日电)

# 遗失声明

●不慎将运城波澜装饰工程有限公司银行账户开户许可证(核准号:J1810006728401)丢失,声明作废。

●不慎将运城城市韵达快递有限公司万荣分公司经营快递的分支机构名录(分支机构名录号:晋邮20100006B0050F)丢失,声明作废。

●不慎将山西省运城市芮城县陌南镇天上村股份经济合作社银行账户开户许可证(核准号:J1813000745801)丢失,声明作废。

●不慎将关动残疾证(证号:1427321930081704222)丢失,声明作废。

●不慎将纪新平残疾证(证号:14273219630827241644)丢失,声明作废。